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A miniszterelnök kimerült 

Pihenés Bécsben. 

Ujabb tervek. 

Fejérváry Géza báró miniszter- 
elnök az eredeti tervétől eltérőleg, 
tegnap délután háromnegyed egy 
órakor Isehlből Bécsbe utazott. 
A ,„Magyar Távirati Iroda" je- 

lenti Bécsből: Fejérváry báró mi- 
niszterelnök ma este Ischlből ide- 
érkezett és a holnapi napot Bécs- 
ben tölti. Ideérkezése után a mi- 
niszterelnök jelentést tétetett ma- 
gának Révy miniszteri tanácsos 
által az ő felsége személye körüli 
miniszterium ügyeiről. 
Bihar altáborna y, honvédelmi 

miniszter is ideérkezett és ő is itt 
tölti a holnapi napot. 
Bécsbóől jelentik : 

Politikai körökben némi feltü- 
nést keltelt, hogy báró Fejérváry 
miniszterelnök olyan hirtelen el- 
utazott Ischlből. Beavatott részről 
közlik, hogy Fejérváry váratlan 
elutazásának egyszerü az oka. – 
A magyar miniszterelmök kimerült a 
nagy utazástól, ami or megszaki- 
tás nélkül utazott Buodapesttől 
Ischlig, ami 15 óráig tart, továbbá 
a másnapi konferenciától, 
óráig huzódott és a többi minisz- 
tert is kifárasztotta. A miniszter- 
elnök már tegnap este is elutazha- 
tott volna Isechlből, de pihenni 
akart s ott maradt éjszakára. Ezt 
megtudta a király és udvari ebédre 
hivta meg Fejérváryt. Ha azonban 
a miniszterelnök részt vett volna 
az udvari ebéden, akkor megint 
egyfolytában kellett volna Buda- 

mivel holnap ott- 
hon akar lenni, tehát kimentette 

és már délben 
indult el Ischlból, hogy az éjsza- 
kát Bécsben tölthesse és reggel 
tovább utazhassék. 
Az osztrák politikai körökben az 

ischli konferencia eredményéről 
akként vélekednek, hogy Fejérváry 
báró kihallgatásának eredménye 
feltétlenül nagy befolyást fog gya- 
korolni a szabadelvüpárt állásfog- 
lalására. 
Miután a korona nem titkolja, 

hogy a katonai téren a nyelv kér- 
désében további engedményt nem 
tehet, ez azzal a kötelezettséggel 
kell hogy járjon a 67-es pártokra 
nézve, hogy szövetkezzenek a kö- 
zös alapon és mihelyt lehet, ve- 
gyék át a kormányalakitást. 

Kétségtelen, hogy a Fejérváry- 
kabinet takikai okokból addig nem 
fogja elárulni tervezett rendsza- 
bályait, amig be nem áll az erélyes 
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cselekvés ideje, ha pedig szükség 
mutatkozik, ujabb javaslatokat fog 
a korona elé terjeszteni. 

Bihar Ferenc honvédelmi mi- 
niszter, aki ma este érkezett ide, 
meglátogatta Fejérváry bárót még 
az este. 

A Fejérváry-kormány terve. 

Az ischli koronatanács alkalmá- 
val, mint nekük jól értesült körök- 
ből jelentik, rendzivül nagyfon- 
tosságu kérdések forogtak szönye- 
gen. A Fejérváry-kabinet tudja, 
hogy szeptember tizenötödikén a 
koalició inditványt fog előterjesz- 
teni a kormány vád alá helyezé- 
séről. Ha addig nem sikerül a 
koaliciót engedékenységre birni és 
a szövetkezett ellenzék tagjaiból 
parlamentáris kormányt rekrutálni, 
akkor a Fejérváry-kormány magát 
akarja parlamentárissá tenni 
azzal, hogy vagy szeptember 
folyamán, vagy tavaszszal a 
képviselőházat feloszlatja és 
a nemzetre appellál. A válasz- 
tási harcba vetendő programmjá- 
nak már megnyerte Fejérváry a 
korona beleegyezését. 

HE programm a nép minden osz- 
tályának érdekeit tekintetbe venné 
és a legszélesebbkörü reformokat 
kezdeményezné. E reformok a kö- 
következők volnának: Az általános 
titkos választói jog, cenzus nélkül, 
minden husz vagy huszo - 
négy éves férfi számára, aki 
irni, olvasni tud. A kis- és 
középbirtokosok tehermentesi- 
tése, s ezáltal a nemzeti vagyon 
tetemes kamatainak itthonmara- 
dása. A hitbizományok meg- 
szüntetése, nehány milliónyi föld- 
terület felszabaditása és a paraszt- 
ság számára hozzáférhetővé tétele. 
A papi birtokok megváltása, 
vagyis a szekularizáció. 
4 progressziv adórendseer 

behozatala tehát a vagyonosak 
és vagycntalanok arányos meg- 
adóztatása. Az állami tisztvise- 
tők fisetésrendezése ugy, hogy 
a tisztviselők akkora fizetéseket 
kapjanak, mint Ausztriában. A 
tanárok és tanitók fizetéseme- 
lése, az önálló vámterület, a 
külügyi képviselet reformja a 
teljes paritás alapján. A magyar 
ezrednyelv és szolgálati nyelv 
a magyar ezredekben. És végül: 
A kötelező magyar népok- 
tatás. 
Ezzel a programmal akarja a 

kormány meginditani a küzdelmet 
a koalició ellen. 
A kormány félhivatalosa, a „Pes- 

ter Lloyd" mai esti lapja ezt irja : 
—– Akármilyen fontos a szabad- 

elvüpárt értekezlete, kétségtelen, 
hogy az Ischlben történt elhatáro- 
zások összehasonlithatatlanul fon- 

sgággal 

Lapkiadó : 

KOVvÁCS IMRE. 

megerősitették, hogy Fejérváry 
Géza báró a királynak az összes 
függő politikai, gazdasági és ad 
minisztrativ ügyekre vonatkozó 
részletes akció-programmot muta- 
tott be, s több jelből itélve, ugy 
látszik. a király elfogadta a minisz- 
terelmök tervezeteit. Igy a helyzet 
bizonyos mértékben kivetkőzott 
időközi jellegéből, s a Fejórváry- 
kabinettel először kell mint ál- 
landó tényezővel számolni, mind 
addig, a mig a koalició elhatá 
rozza magát kormányképes pro- 
gramm kifejtésére, vagyis, hogy 
oly programmot adjon, amelyből 
a sulyos bonyodalmakat okozó 
követelések kikapcsoltatnak. Azon- 
ban az az eshetőség ki van zárva, 
hogy a jelenlegi rezsim az ab 
szolutizmus valamelyik árnyalatába 
átcsapna. Errn nem gondol senki 
és végtelenül távol esik minden 
kombinációtól. Ép ellenkezőleg, a 
minisztérium szigoru alkotmányos- 

szándékozik vezetni az 
ügyeket s miután ehez megvan a 
határozat akarata, nagyon való- 
szinü, hogy politikájának fejlődési 
utja a nemzetre való appellálása 
fog vezetni. 

—————— 

Közigazgatásunk 
mizeriái. 

- Ötvem cikk. – 

Irta : Calvin. 

x. 

A szenny, a piszok Eldorádoja. 

A Ovárból istennek ajánlva lel- 
keinket, sziveinkben végbucsut 
véve, itt hagyott kedveseinktől 
megkezdtük felfedező expedición- 
kat a — Fellegvárra. 
No hát annyit mondhatunk, 

hogyha egyéb érdemeik se volná- 
nak a Szvacsina Gézáknak és Fe- 
kete Nagy Béláknak, már a „Fel- 
legvár"-ért megérdemlik, hogy a 
késői unokák ércbe öntsék, halha- 
tatlanitsák őket. 
A világ összes csodái eltörpül- 

nek ennyi szemét és piszok mel 
lett, a mit itt látni lehet. Egy 
gyüjtemény, egy muzeum van 
ezen a nyaktekerő utakkal is vál- 
tozatossá tett mesés rondaságban. 
Emitt az ősember egy barlangba 

vájt lyukban, a melyen csak egy 
emlékeztet a modern korra, a ci 
vilizációnak ide is behatolására : 
a házszám. Pokoli gyönyör a mac- 
kótól elvett barlanglakást házszá 
mozva látni. 
Amott egymás tetejében állnak 

fübenőtte, mohval fedett ember- 
lakta tyukketrecek. Teljes lehetet- 
lenség elkerülni, hogy a fentlakók 

tosabbak. Megbizható forrásból a fejükre ne pökjenek az alan- 
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tiakra. No, de hát ez a legkedve- 
sebb. Nézzünk egy kissó jobban 
körül. 
Ha megtekintjük az ilyen, meg 

amolyan római számozott égbe- 
nyuló büzös sikátorok házainak 
belsejét, akaratlanul is a késünk 
vagy a rovolverünk után nyulunk. 
A sötét szobákban kétes, megbujt 
alakok emelkednek fel a földi pár- 
nákról s gyanus szemekkel néz- 
nek bennünket végig. A másik 
házban facér cselédek szállodája, 
kiknek lakóival a házigazda a leg- 
ocsmányabb módon üzérkedik. Ám 
van azonban itt és pedig sok be- 
csületes, de nagyon szegény ember 
is, akik egy egy kis ledüllőben levő 
viskóban ötön-haton, sőt még töb- 
ben is huzódnak meg családjaik- 
kal. Gondolható milyen egészség- 
telen ezekben a levegő. 

Persze itt nagyon magasan van 
a szemét, a pocsolya, a piszok s 
igy nem is kivánható, hogy az 
alsóváros népe törődjön a hegy- 
lakókkal. 

Még a rendőrség se vesz tudo- 
mást róla. Dse mégis egy: Filippi. 
Egy csak nemrég lezajlott esküdt- 
szóki tárgyaláson derült ki dicsé- 
retes buzgósága ,„ellenőrizni" itt a 
kétes existenciákat. Városi orvos 
scak mint haelottkém mászik ide 
fel, élő hiába hivja. 
Nem annyira szines, mint rozs- 

dás toll kellene ahoz, hogy össze 
legyen hordható az a rengeteg sze- 
mét, hulladék s egyéb undoritó, 
megfertőző miazma, amely itt ta- 
lálható már évtizedek óta. És 
hiába kérnek, könyörögnek ezek 
a szegóny emberek, – süket fü- 
lekre talál kérésük, mivel a hang 
igen messziről jön s a Szamosban 
elhal... 

(Folytatjuk.) 

Másfél millió adóhátralók 
Kolozsvárt. 

Kolozsvár polgárai dacára a 
pénzügyigazgatóság pressziójának, 
hü marad az országgyülés határo- 
zatához, mely ellentállásra hivta 
fel a nemzetet az alkotmányelle- 
nes kormánynyal szemben. Leg- 
érzékenyebb oldalán ütött rést a 
hatalomnak a nemzet az adófizetés 

. 

megtagadásával. 
Hiába szépitgeti a kormány hely- 

zetét, üres már az államkassza. A 
számok beszélnek s szavuk meg- 
dönthetetlen. Kolozsvárt a mult 
hóban egyenes adóban 38.1283 ko- 
rona, hadmentességi dijban 10 ko- 
rona folyt be mindössze. Hátralék 
egyenes adóban 13383.541, had- 
mentességi dijban 30.980 korona. 
Ez a valódi ellentállás azzal a 

Jtol az égy forintos árufiáz? ossuth tajosutoza 3 sz. s 
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és rövidáruk, konyha berendezések, fényüzési Bijoutri, böröndök, bőráruk, 
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kormánynyal szemben, melynek 
létjogosultságát a közerkölcs, a 

tisztesség, mindenekfelett ezeréves 
alkotmányunk alapköve: a törvény 
— megtagadta ! 
Vajha minden város csak ha- 

sonló energiát fejtene ki a haza- 
fiságban; vajha másutt is megér- 
tenék a polgárok, a magyar nép 
és nemzet tagjai, hogy minden 
eszközzel rajta kell munkálni e 

jogtipró, erkölcsileg megbélyeg- 
zett, törvénytelen kormány eltávo- 
litásán. 

Volt idő, midőn Kossuth Lajos 

szavára 1848 ban rengeteg hadse- 

reget s összeget szavazott meg a 

nemzetgyülés, egy szóra csupán — 

de e szózat Kossuth ajkain ke- 

resztül a haza kebeléből fakadt. 

Most is egy szó röppent végig 

a hazán s ez egy szónak varázsa 

töré meg az osztrák fondorlatok 

hosszu láncolatát, e szó: ellent- 

állás a törvények nevében. 
Nem a király ellen, hiszen azt 

a törvények védik, nem az ural- 

kodó személye ellen, hiszen ő az 

alkotmány legfőbb védője: hanem 

amaz ovszázados galád politika 

ellen, melynek mérgét a bécsi ud- 

varban főzik. Ez ellen az áramlat 

ellen kell küzdenie minden ma- 

gyarnak a végletekig s midőn Ko- 

T0zsvár a törvények nevében való 

ellentállás alapján megtagadta az 

adó fizetését: áldozatot tett a haza 

oltárára ! 
..
 

Kálvinisták értekezlete Kolozsvárt. 

Ki legyen az uj pap? 

Különös határozat. 

A kolozsvári kálvinisták egy- 
házi vezető férfiai zártkörü érte- 
kezletet tartottak tegnap este a 
Központi-szállodában. Megvitatván, 
hogy mikén is döntsék el a hi- 
delvei papválasztást. 
A pályázóknak, ősi kálvinista 

szokás szerint, be kellene mutat- 
niok először is szónoki képessé- 
güket annak a gyülekezetnek, a 
mely aztán a legjobbat megvá- 
lasztja papjának. 
Ugy látszik a tisztelt konferáló 

vezériérfiak a választó-polgárságot 
meg akarják fosztani attől a jo- 
gától, hogy azt válassza meg, a 
kit meghallgatva a legjobbnak ta- 
lált, mert ugy határoztak, hogy 
egy nehányan kiszállnak itt is, 
meg amott is és aztán akik nekik 
megtetszik, hát azok között fog- 
nak választást engedni a népnek. 

Erre a papfogdosó körutra 50 
koronát már össze is gyüjtöttek s 
mint értesülünk már most vasárnap 
kiszállnak egyik vezérférfiu unoka- 
öcscse meghallgatására. 

Kálvinista körökben s az érte- 
kezleten is résztvettek közül töb- 
beknél kinos feltünést keltett ez a 
különös határozat s egy nehányan 
felkeresve szerkesztőségünket, arra 
kértek bennünket, hogy hozzuk 
azt nyilvánosságra a célból, hogy 
az értekezlet eme határozata ne 
valósittassék meg, hanem a régi 
szokás szerint a kandidánsok jöj- 
jenek hozzánk próbaprédikációra, 
hogy maga a nagy választó kö- 
zönség válassza ki magának kö- 
zülök, akit a legméltóbbnak tart a 
bidelvei parochiára. 
Mi a magunk részéről a kérés- 

nek szivesen tettünk eleget, re- 
mélve, hogy a bizottság - engedve 
a közóhajnak - már meghozott 
határozatától eltérőleg megmarad 
az ősi szokás mellett. 

A városi pótadóról. 
Szünet van a politikában, szünet 

van az adóbehajtásban, beszéljünk 
hát azokról a bajokról, amiket a 
magyar embernek az adóterhek 
okoznak. Azok az adóterhek, ame- 
lyek nemhogy csökkennének, ha- 
nem évről-évre sulyosabbak lesznek 
és a miket a könyörtelen állam 
felszed tőlünk akker is, ha száraz- 
ság, jégverés, tüzvész, vagy egyéb 
istencsapása a gazdaembert meg- 
röviditik. Az állami adókhoz egye- 
bek is járulnak. Itt van mindjárt 
a községi adó, amit pótadónak ne- 
veznek, mert a községek a maguk 
belátása szerint vethetik ki, hogy 
az állam adóját megpótolják vele. 
Mintha bizony az állami adó is 
nem elég nyüg volna a kis embe- 
rek nyakán! A községeknek, szó 
sincs róla, joguk van ezeket az 
adókat kivetni, de aztán élnek is 
ám ezzel a joggal. Ez a községi 
adó nem is olyan megvetendő, ki- 
csiny összeg, mert a legtöbb eset- 
ben annyit tesz ki, mint az állami 
adónak a harmadrésze, de akár- 
hányszor sokkal több. 
Ha a községek még ezzel a nagy 

pótadóval sem tudják a kiadásai- 
kat fedezni, akkor a törvény meg- 
engedi nekik, hogy a napszámo- 
sokra is adót vessenek ki, pedig 
ezeket a szegény embereket egy 
régebbi törvény 1883 óta fölmenti 
az adózás alól. Ha ezekhez a dol- 
gokhoz hozzátesszük még azt, hogy 
községi adóból évenkint negyvenöt 
millió koronát hajtanak be az or- 
szágban, akkor látjuk csak, hogy a 
községi adó mai nagyságában a 
magyar nép boldogulásának mek- 
kora kerékkötője. 

Az állam mindig fokozza az igé- 
nyeit, a hadsereg mindegyre több 
és több százmilliót kér, a községi 
adó emelkedőben van — és sokan 
kérdik, hogyha ez igy megy to- 
vább, elbirjuk-e a nagy adóterhet 
vagy pedig hová jutunk? Nem 
volna-e módja annak, hogy meg- 
levő eszközökkel és az állam jó- 
akaratával az adóterheket csökkent- 
sük, nehogy fönmaradjon az az ál- 
lapot, ami manapság megvan, mi- 
kor évenkint 21 ezer kisbirtokot 
ütnek dobra adótartozás fejéóben, 
ugyanennyi családot tesznek föl- 
dönfutóvá és hajtanak át a tenge- 
rentulra, Amerikába. 

Bizony mondom; a jégveréshez, 
szárazsághoz, tüzveszedelemhez oda 
lehet tenni negyedik csapásnak a 
végrehajtót is. Ki kell mondani, 
hogy bizonyos összegü jövedelem 
adómentes; a mennyi a család meg- 
élhetéséhez szükséges, arra még 
adót se legyen szabad kivetni. 
A fogyasztási adók, a miket a 

boron, sörön, pálinkán és a közve- 
tett adók, a miket a dohányon, bé- 
lyegen, són fizetnek meg a kis em- 
berek, ugyancsak nehézzé teszik a 
megélést. De ha az állam ezt nem 
teszi meg, a minthogy nem is re- 
méljük tőle, legalább két dolgot 
várhatunk el. Az egyik az, hogy 
szállitsák le a fogyasztási adókat, 
a másik pedig, hogy a fogyasztási 
adók cimén beszedett nagy össze- 
geket az állam adja át a községek- 
nek és városoknak. Ha az állam 
ezt a sok milliót, a mi fogyasztási 
adókból bejön, a községeknek és 
a városoknak engedné át, akkor 
azok a kiadásaiknak jórészét abból 
fedezhetnék, a községi pótadó pe- 
dik jelentékenyen alábbszállana és 
a mainál sokkal kisebb volna. 
A nagy községi adót tehát ilyen- 

formán csökkenteni lehetne és a 
fogyasztási adók leszállitásával, s 

könnyiteni lebetne a szegény ember 
megélhetésén. Segiteni lehetne a 
polgárokat abban, hogy legalább 
saját hazájukban boldoguljanak és 
ne roppanjanak össze a sulyos ter- 
hek alatt, a mik egyéb bajok mel- 
lett adó képében is a vállukra ne- 
hezülnek. 

k 

Élet a városban. 

Vége a fürdőszezonnak. 

Hüvösödik már az idő. A fák 
porlepte lombjai kicsipkésednek, 
megsárgulnak lassacskán, s bár még 
javában benne vagyunk a nyár- 
ban, egymásután igyekeznek haza 
a fürdővendégek, kik vagy meg- 
unták már a nyaralást, vagy feltá- 
madó vágyat éreznek a poros vá- 
ros, az otthon után. 
S amilyen arányban népesedik 

a város, frekventáltabb lesz a korzó, 
oly arányban fogy a fürdővendég, 
a nyaralóhelyek hegyei, völgyei, 
berkei és csalitjai csendesekké vál- 
nak, a fürdőhelyek ,kur-szalonjai" 
olyan sajátságos melancholikus 
szint nyernek, szóval csendes, ki- 
halt lesz minden a távolban, mig 
nálunk, idehaza végre ismét lát- 
hatni embereket. 

Szép ám az ilyen fürdőszezon 
vége, megvan ennek is a maga 
poézisa. 
Mig a kis menyecskék ott a kéklő 

távolban nem minden bus érzés 
nélkül fogadják a fürdőidény lo- 
vagjának a vasuti kocsiba nyujtott 
bucsu virágbokrétáját, az itthon ma- 
radt férjecske lakásán is némi vál- 
tozás áll be, s mig jobbját bucsu- 
zóul nyujtja a felesége távolléte 
idejében volt hű vigasztalónak, bal- 
jával a mellényzsebben kutat, mely- 
ből előhámozza a jegygyürüt, a 
mely cselekmény fényes bizonyité- 
ka a boldog szalmaözvegység gyá- 
szos végének, szimbolikus, de csal- 
hatatlan jele a papucskormány-kor- 
szak ünnepélyes bevonulásának. 
S mig idehaza a kis menyecs- 

kék (igazi vagy szinlelt) örömmel 
borulnak a férjek keblére, addig 
ott a kéklő távolban busan susog- 
nak a fák, sirva bug a galamb, a 
százados fákat ölelő repkény er- 
nyedten hullik alá, a tenger kékes- 
zöld vize pedig durcássan fodrozza 
fel az ezer csipkés hullámát, saj- 
nálja azokat a gömbölyü, hófehér 
vállakat, amelyeket szabad volt vi- 
zóvel körülölelnie - a szezonban. 

— 

A kolozsvári Wagner-lovagokról, 
„Most már tovább nem türök. 

Vagy pénz, vagy házasság ! Ha nem, 
akkor börtönbe kerül. Fizesse visz- 
sza a pénzemet s megbocsátok 
mindent. Ha pedig elvesz feleségül, 
igérem, hogy hüséges hitvese le- 
szek és vissza fogom vezetni a be- 
csületes utra . . ." 

Ezeket a sorokat egy szegény 
kis varróleány irta Wagner kolozs- 
vári volt joghallgatónak, akinek 
sok egyéb bün mellett az is terheli 
a lelkét, hogy huszonnégy külön- 
féle hölgytől körülbelül háromszáz 
ilyen tartalmu levelet kapott. A 
levelek mind megvannak, kegyelet- 
tel összegyüjtve egy aranveretü lá- 
dikában, de Wagner, a huszonnégy- 
szeres vőlegény nincs sehol. Azaz, 
hogy valahol van, csak a buda- 
pesti rendőrség nem tudja, hogy 
hol. 

Volt pedig ezen fentnevezett 

Wagner . . . bizony nem volt sem- 
mi, becsületes foglalkozása sem volt. 
De mindig korrektül öltözködött, 
a nyakkendője mindig izléses volt, 
meg finom, és mindig gummirad- 
leren járt. Ami pedig mind egyűtt- 
véve nágyszerű ajánlólevél valaki 
olyannak, akiről senkisem tudja, 
hogy micsoda-kicsoda ? 

Szóval valóságos tipusa volt ama 
alakoknak, amilyeneket a nagyvá- 
rosi élet százával vet felszinre. Rö- 
vid kis ideig beragyogják a hiszé- 
keny, a magánosan élő és a meg- 
tévedt nők egét, hogy aztán eltün- 
jenek a gyüjtőfogház egyik cellá- 
jában, vagy a messze földnek va- 
lamelyik csendes zugában. 
És e paraziták elől nincs mene- 

külés. Törvény, rendelet preventiv 
intézkedése nem védi, de nem is 
védhetné a hiszékenyeket. Számos 
és számtalan példa pedig nem ret- 
tenti el őket. Az ilyen Wagnerek 
apróhirdetésére száz meg száz aján- 
latot továbbitanak a kiadóhivata- 
lok, és hurokra, – persze eső után 
köpenyeg — csak elenyészően cse- 
kély százaléka kerül ezeknek az 
alakoknak. 
Hogy pedig létezhetnek és garáz- 

dálkodhatnak, annak oka maguk 
a becsapott nők, akik olyan nagyon 
szeretaenek férjhez menni és épen 
ezért olyan könnyen mennek - 
lépre. 

Egy Kolozsvári szálloda rejtelmel, 
Szerelmi botrány zaj nélkül. 

Egy előkelő szállóban történt 
házasságtörő kalandról suttognak 
városszerte. A história a férj disz- 
kréciója révén minden lárma nél- 
kül igen csendesen zajlott le s nem 
volt benne része semmiféle hivata- 
los funkciónáriusnak. 
Egy idősebb háztulajdonos ugyan- 

is fiatal feleségét a jelzett szálló- 
ban fényes nappal házasságtörésen 
kapta. A fiatal menyecskét G. 
B. hez - mint a férj később meg- 
állapitotta, – régebbi idők óta 
gyöngéd szerelmi viszony füzte, a 
minek a férj csak most tudott a 
nyomára jönni, még pedig igen 
pikáns körülmények között. 
A menyecske rendes szokása 

szerint tegnap délután is jelentette 
férjének, hogy elmegy a nagy- 
nénjéhez vizitbe. A férj gyanutla- 
nul és hallgatólag tudomásul vette 
a bejelentést s maga is elment ha- 
zulról látogatást tenni. Az a csa- 
lád azonban, a hol vizitelni akart, 
fürdőhelyre utazott tegnapelőtt s 
igy az ajtót zárva találta. 
A férj által látogatásra kisze- 

melt család lakása nem messze esik 
a menyecske nagyuénjének a laká- 
sától s a férj, noha a nagynénivel 
évek óta feszült viszonyban van s 
azt som te jó szemmel, hogy fe- 
lesége szor arátságot tartson vele. 
Most azonban hirtelen eszébe jutott, 
hogy a felesége kedvéért kibékül 
annak nagynénjével s nehány perc 
mulva már be is nyitott a nagy- 
néne ajtaján. 

Az éltesebb uri nő unokahugá- 
nak férjét lekötelező szivességgel 
fogadta s erősen korholta, hogy 
oly régen volt hozzá szerencséje. 
Eddig csak valahogy rendben volt 
a dolog, de mikor a nagynéni a 
miatt is aprehendált, hogy a me- 
nyecske is távol tartja magát 
a házától, a férj elkezdett ál- 
mélkodni. 
— Hát mikor volt itt a felesé- 

geom utoljára ? — kérdezte a férj. 
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Van már egy fél esztendeje, 
hogy szinét se láttam — felelte a 
nagynéne. 

volna, nehány perc mulva már bu- 
csuzott a nagynénitől s egyenesen 
a családi otthonba futott, ahol azon- 
ban szintén nem találta a fészebkől 
kirepült galambot. 
A mardosó gyanu természetesen 

odafészkelődött a szivébe s egy 

órai hiábaváló várakozás után fel- 
törte a felesége szekrényeit. A szek- 
rények egyikének fiókjában lesujtó 

dolgokat tapasztalt. A feleségét 
sulyosan kompromittáló egész kö- 

teg levél jutott a birtokába. Vala- 

mennyi forró, lázas szerelmi öm- 

lengés volt elejétől végig. Az 
együttlét édes, kiapadhatatlan gyö- 

nyörüségeiről beszéltek a rózsa- 

szinü lapok. S egyik korábbi ke- 

letüben megtalálta a férj a lázas 

pásztorórák szinhelyének a cimét, 

egy előkelő kolozsvári szállót. 

A férj, két barátját tanuk gya- 

nánt maga mellé véve, tüstént a 

jelzett szállóban termett s busás 

borravalók fejében az alkalmazot- 

taktól megtudta, hogy egy általa 

tüzetesen leirt fiatal hölgy egy 

HMiatal ember társaságában, melyik 

számu szobában vannak meg- 

szállva. 

Mindhárman letelepedtek a ki- 

jelölf szoba ajtaja elé s türelmesen 

várták a pásztoróra végét. 

Mintegy fél órai várakozás után 

megnyilt a szoba ajtaja s előbb a 

fiatal ember, utána pedig az ilyen- 

formán tetten kapott menyecske 
lépett ki rajta. 

Leirhatatlan jelenet következett 

erre A menyecske, mikor megpil- 

lantotta a férjét, élesen felsikol- 

tott és udvarlója karjai közé ha- 

nyatlott, a férj pedig egyetlen szó 

nélkül távozott két barátja kisére- 

tében. 
A feleség ma már nem tért haza 

férjéhez, aki már holnap beadja 

ellene a válókeresetet a kolozsvári 

törvényszékhez. 

Pikáns izű tárgyalás. 

Egy kolozsvári szép asz- 

szony és a szabója. 

Mikor a birák is szeretnek szak- 

értők lenni. 

Még vannak birák Magyarorszá- 
gon! Tegnap délelőtt érdekes pört 
tárgyaltak a kir. törvényszék egyik 
tárgyalótermében, amely - mél- 
tán érdekelheti a hölgyeket. Egy 
szabócég pörösködött egy előkelő 
kolozsvári uri dámával. A pör 
tárgva — amint bizonyára már 
kitalálták – egy toilett volt, a 
megyre a dáma azt mondta, hogy 
el van rontva, a szabó pedig azt, 
hogy tökéletes. Kiküldték a szak- 
értőket, akik csak vitatkoztak, de 
semmi határozatot nem tudtak 
hozni. 
A törvényszék elhatározta, hogy 

megidézi a panaszos hölgyet. Ugy, 
mint Phrynét az areopág. Csak- 
hogy más jelmezben. És a birák 
nemcsak azt követelték, hogy a 
panaszos ruhában jelenjék meg, 
hanem azt is, hogy éppen azt a 

toilettet vegye magára, a mely 
miatt az egész lárma történt. A 

panaszos szivesen tett eleget az 

idézésnek és megjelent. A birák 
feltették a szemüvegüket és nagy 

varrást szakértelemmel minden 
megvizsgáltak a ruhán. 

A férjet mintha tüszurás érte 

— Forduljon meg ! 
—– Emelje föl a karját ! 
—– Leépjen egyet ! 
—– Előre . .. 
– Hátra . .. 
Ezek a vezényszavak hangzot- 

tak el s végül az elnök kijelentette, 
hogy a ruha infámis rossz, el van 

rontva. A szabó elvesztette a pört, 

hiába erősitgette az ügyvédje, 

hogy a ruha kitünő. A biróság 

hajthatatlan maradt s kijelentette, 

hogy ha már oly sokat kell fi- 

zetni a ruháért, hát legalább jó 

legyen. A szabót arra itelték, hogy 

uj ruhát csináljon, amelyet csak 

akkor köteles a dáma elfogadni, 

ha az tökéletes lesz. 

A birák — egyezzünk meg eb- 

ben — bölcsek voltak. Vagy ta- 

lán csak egyszerüen férjek voltak, 

akik örültek, hogy végre a kezük 

közé került egy szabó?... 

A csökönös adós. 

Megvesztegetett inas. 

A rendőrségen van egy fogal- 

mazó, aki igen szeretreméltó fiu, 

jó ivó é kitünő négyesren dező. 

Csak az anyagiakkal áll hadilábon 

szegény. Soha sincs pénze. Erről 

mondta el egy hivataltársa ezt a 

kis karakterisztikus esetet. A fiu 

valahol tartozott öt koronával. 

Csekély összeg, de mégis a nya- 

kára küldött a kereskedő hetenkit 

háromszor egy inasgyereket a szám- 

lával. 
A gyerek átadta a számlát: 
- A gazdám tisztelteti a nagy- 

ságos urat és itt a számla. 
A fogalmazó zavartan mondta : 

— Nesze fiam, itt van két ha- 

tos, mondd, hogy nem találtál itt. 

Az inasgyerek belement a tur- 

pisságba és távozott. És ez meg- 

ismétlődött néhányszor. Ahányszor 

csak jelentkezett az ötkoronás szám- 

lával, mindig kapott husz krajcárt 

és — omondd, hogy nem találtál 

itt. És hiven meg is mondta min- 

dig, hogy nem találta ott. 
A minap megint jött. A fogal- 

mazó, amint meglátta, a zsebébe 

nyult : 
—– Nesze 

kezdte. 
De az inas a szavába vágott: 

— Nagyságos ur kérem — mondta 

szerényen - ma vagyok itt tizen- 

negyedszer. Tizennégyszer két ha- 

tos, az két forint nyolcvan. Ennyit 

fizetett már nekem a nagyságos 

ur, hogy a két forint ötvenet ne 

kelljen kifizetnie... Igy igazán 

tönkre tetszik menni ... 
De a csökönyös adóson nem 

segit semmit. A fin megint kapott 

két hatost és megint elment. Ime 

kicsiben az eladósodott ember 

egész tragédiája . .. 

fiam két hatos... – 

- HIREK. 

— Mária kilenced. Vett értesités 

szerint a boldogságos Szüz, hazánk 

Nagyasszonyának tiszteletére a Mi 

noriták templomában rendezett 

Mária-kilenced legközelebbi litá- 

niája szombaton, f. hó 26-án este 

órakor tartatik, melyen a szent- 

beszédet tiszt. Fischer József, Sá- 

ros egyházmegye áldozárja fog 
mondani. 

—– Az uj nótáriusok. A községi 

közigazgatási tanfolyamok legutóbbi 

évzáró viszgálatainak eredményét a 

belügyminiszter most állitotta egy- 
be. E szerint a közigazgatási tan- 
folyamot elvégezte: Budapesten 63, 

Kolozsvárott 35, Debrecenben 25, 
Kassán 25, Marosvásárhelyen 2ő5, 
Nagybecskereken 46, Szombathe- 
lyen 35, Pécsett 20 hallgató. Ösz- 
szesen : 274 közigazgatási tanfolyam- 
hallgató, a kik közül képesitést 
nyert: Budapesten 54, Kolozsvá- 

rott 31, Debrecenben 22, Kassán 

24, Marosvásárhelyen 22, Nagy- 
becskereken 36, Szombathelyen 33, 
Pécsett 20 hallgató. Összesen: 241 
közigazgatási tanfolyam-hallgató. 

- A villamos mü megtekintése. 
A Hidegszamoson épülő városi vil- 
lamosmü telep megtekintésére teg- 
napelőtt érkezett meg Rupecic Iván 
muüszaki tanácsos s tegnap reggel 
ment ki több tisztviselővel a telep 

megtekintése végett Hidegszamosra. 
A vizsgálat megejtése után este 

visszajött Kolozsvárra. 
— Megszurt napszámos. Tegnap 

estefelé Vendel Pál 55 éves nap 
számos összeverekedett egy másik 
társával, ki Vendel bal karján bics- 
kájával egy 3 cm. mély sebet ei- 
tett. Vendel, kinek sérülését a 
mentők kötözték be, társa ellen 
feljelentést tett a rendőrségen. 

— A szociáldemokraták az ,El- 

lenzék" ellen. Az ,„Ellenzék" az 

utóbbi időben nemcsak nemzeti, 

hanem keresztény szociálista szem- 

pontokból is támadja a szociál- 
demokratákat. Ilyen szempontok 

által vezéreltetve, egymásután tá- 
lalja fel a rémmeséket a helyi 

szociáldemokrata pártszervezet, de 

különösen a szakszervezetek ellen, 

állitván róluk mindent, még olya- 

nokat is, a mi már az egyéni tisz- 

tességet is sérti. A szociáldemok- 

raták és a szakszervezetek elhatá- 

rozták e miatt, hogy sajtópert in- 

ditanak az „Ellenzék" ellen rágal- 

mazás miatt s a sajtópert jogta- 

nácsosuk utján már meg is indi- 

tották a rágalmazó közlemények 

szerzője ellen. 

— Megharapta a veszett kutya. 
Tegnap reggelSz.- Fenesen Tyivorán 
Vaszi 21 éves földmivesnek egy — 
a faluban régóta garázdálkodó - 
veszett kutya mind a két kezét 
megharapta. Dr. Rózenberger Mór 
egyet. tanár hozta be kocsiján 
Tyivoránt, kinek a mentők nyuj- 
tották az első segélyt. A szeren- 
csétlen embert még tegnap felvit- 
ték a budapesti Pasteur-intézetbe. 

— Százados a szinpadon. A mi- 

napában elterjedt az a hir, hogy 

Fráter Loránd, a Kolozsvárt is 

kedvesen ismert nótaköltő huszár- 

százados megszakitva pályáját, 

egyik előkelő szinházhoz szerződött. 

Erre a hirre vonatkozólag a nagy- 

váradi honvédállomásparancsnokság 

részéről Békésy ezredes nyilatko- 

zatot tesz közzé, a melyben kije- 

lenti, hogy Fráter Loránd száza- 

dos jelenleg is ténylegesen szolgál 

s nincs is szándékában, hogy szin- 

padra lépjen. 

— Fogadásból a halálba. Nesz- 
tics György jarkováci földmives fo- 
gadást kötött egy odavaló barát- 
jával, mely szerint ha előbbi va- 
ljami módon elpusztitja magát, 

utóbbi köteles lesz feleségét el- 

venni. Tegnap aztán Nesztics háza 

padlásán felakasztotta magát s mire 

ráleltek, halott volt. Az elhunyt 

felesége azonnal be is költözött a 

másikhoz, de az idyllt a csendőr- 

ség zavarta meg, amely a drága- 
látos jó barátot különös fogadá- 
sáért fogja felelősségre vonni. 

— 

ZINHÁZ - MŰVESZET. 

Péntek : Nagyidai cigányok. 
(Félhelyárakkal. 

Szombat: Tavasz. (Sárossy 
Paula föllépése be- 
tegsége után.) 

Vasárnap d. u.: Hinkó. (Félhely- 
árakkal.) 

Vasárnap este: Fecskefészek. 

... 

Apró hirdetések. 

Fiatal uri leány, ki a német nyel- 
vet is tökéletesen birja, jobb család- 

nál nevelőnői vagy ennek megfelelő 

állást keres. Cim a kiadóhivatalban. 

Egy intelligens, szerény igényü 

leany, ki a német nyelvet is töké- 

letesen birja ajánlkozik üzletbe 

esetleg cukrázdába elárusitónőnek. 

Cim a kiadóhivatalban. 

NYILTTER. 

000 drb óra raktáron. 

ŐsSZI ALBERT 
órás és 6cozerósz Kolozsvárt Wesgselényi M.-utca 2. 91. 

Egy évi jótállás mellett 
igen erős 

mickel óra ..... 6G kor. 
acél éra..... 7 kor. 

3 évi jótállás mellett jó 
minőségü 

nickel óra ..... 8 kor. 
acél éra...... 9 kor. 

5 évi jótállás mellett leg- 
jobb minőségü 

nickel óra.... 11 kor. 

acél óra..... 12 kor. 

Javitások a legjutányosabb árhan felvállaltatnak, 

Őra vásár! 

Legjobb minőségü szemüvegek, 

osiptetők, szinházi látosövel, zseb- 

kések, konvhakések, ollók, borot- 

vák, revolverek, párbaj-fegyverek, 

vivőeszközök bámulatos olcsó ár- 

ban kaphatók Kun Mátyás muükö- 

szörüs, késes, kardmüves és lát- 

szerész üzletében, Kolozsvárt, Kossuth 

Lajos-utca 2. Javitások, köszörülések 

és nickelezések kifogástalanul esz- 

közöltetnek. 

n 
m 

Ferdinánd nyomda 
Kolozsvár, 

Tivoli-utca 3. (Bánffy-palota.) 

G tapok, folyóiratok, 
Kkönyvek, kisebb és na- 
gyobb nyomdai mun- 
Kálk izléses, gyors és pon- 

tos kiállitását. 

Telefon 261. 
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Egy több oldalról ismételt óhajtásnak kivánunk meg- felelni, midőn arra határoztuk el magunkat, hogy a rég bevezetett 6 decis üvegeink mellett egy valamivel kisebb üveget töltünk és hozunk forgalomba. A nagy- érdemü közönségnek rendelkezésére áll a 41/2 decis pa- lackokban töltött valódi kőbányai Márciusi sörünk, melynek kitünő minősége a legkényesebb izléstis kielégiti 
vá Aa ek z 

Cl szontkirályi . 
dari és pői cipész 
Kolozsvárt, Wassalényi M.-utca 7, 

Sevegyes esesege 

TOnczárAntal 
Tisztelettel tudatom a m. t. 

megrendelő közönséggel, hogy 
Fellegvár-ut 28. sz. lakásomról 
üzlethelyiségemet Julius 1-től 

kezdve áttettem 

Ovár, Viz-u. 2. sz. alá. 
Midőn eddigi szives pártfo- 

gásáért hálás köszönctet mondok 
kérem továbbra is nagybecsü 

Vpárifogásukat. 
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Készit tartós és csinos cipő- 
ket olcsó árban hibás lábakra 
is. A nagyérdemű közönség 

Tisztelettel 

Tomneczár Amtal, 
vizvezeték szerelő 

Kolozsvár, Viz-utoza 2. gz. 

becses párifogását kévre, ma. 
radok kiváló tisztelettel ezzzz 
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[zentkrály László. 

Kapható minden füszer-, cs 

Napenta Triss törtésü 

valódi kőbányai MÁRCIUSI SOR" 
1 palack 14 kr. – 23 fillér, 10 palack vételnél 13 kr. = 26 filér 

Első Magyar Részvény-Sörtőződe Köbánya 
főraktára Kolozsvárl. 

emege- és kiskoreskedésben. 

Naftalin, 
Rovarpor, 

Frische-féle fény-laok 
és parkett-máz. 

Naponta 

Íriss keofir 
kapható 

algalgalgalss sae cvGaSalG 

Uj vegyészeti 

ruhatisztitó és 
kelmefestő intézet 

Kolozsvárt, Kornis-utca sarkon 
(Feszl-szállodával szemben. 

Elvállalok minden e szakmába vágó 
festészetet intézetemben. A ruhák ve- 
gyileg lesznek tisztitva és nem mos- 
va. Ruhatisztitásra havi bérletet is 
elfogadok. 

eszközlök jutányos árban. 
Tisztelettel 

Vidéki megrendeléseket pontosan 

KOTNN. EMIL 

Má 
geseesesesses.... kes 

Kerékpár és varrógép 
(Vashid mellett) Dagy raktár. 
ee...........— .... 

Az összes bel- és külföldi kerékpárok 
=raktáron részletüzetésre is. 

(Babos-palota.) 

kaphatók 

Mechanikai javitó-műhely. 
Elvállalunk emalirozást, nickelezést, irógép javitást és uj kerékpárok méret szerinti készitését. Varrógépeinkért 10 évi jótállást vállalunk. 

Ügymökök keresteinek! 97 

FINKLER és TÁRSA, Kolozsvár. 

VVV 
Csigás Aranka couplé énekesnő. 

alőelealgalgacsigalgalsakakalsalgakaloalgagalsaa sasalga ss GalcGSalgSalszis 

felvesz e lap 

kiadóhivatala 
- a- a- a- u- 

altelserszeze PRerseJsomsgomo eeelesregyeseregyegyegyeeye 

Mi 

Rónai Mulató 
(BRiazimni szálloda) 

Cerő Józsetf, Rónai János, 
müvezető. tulajdonos. 

-. 

Mia és minudenmap a következő 
attrakciók vendégjátéka : 

Brothe's Köchly 
kézakrobaták. 

Egy szenzációs jelenet. 
UJ! z nő. Uj! 

Nelly és Nell 
Mezitlábas Cake-Walke táncosnők. 

sarkadi Vilmos Marultai Maryit 
Modern humorista chansonette. 

A Glerő-pár uj énekkel. l 
zsoltoványi J. Jenő humorista. 
Djelma Nana ének és táncosnó. 

Józsi és Józsika 
uj átváltozó számmal. 

EPetterdy 
berlini Vintergarten szinház tagja. 

Belépti-dij Ekoromna. 

Kazdota 8 órakor, Pontos kiszolgálás, 
esesss-eseseeseesse 

jótállás mellett kaphatók. Mindennemü és nagy választékban. - Vidéki merendelések gyorsan kljesitetnek. — 

Osvath Pál 
paskamüves 

fegyver és vadászati cikkek raktára, 

szebb 

Belépődij 60 fill. 

Elite Nyári-mlató. 
Angusztusi uj müsor. 115 

Uj tagok. Uj bohózatok. 
1–3. Zene-nyitány. Zongorán 

előadja: Komáromi Áblos karnagy. 
4. Jeney Annus fiatal chansonette, 
5. Bodrogi László grotesk-komikus. 
6. Blausch Ella chansonette. 7. Ko- máromy Vilmos paraszt humorista. 8. Körössy Zsófi brawour énekesnő. 9. Szilagyi Elemér nőimitátor. 10. 
Egy mmmlatató bolmázai. 

10 peorc szünet. (Zene.) 
Dory Gizi chansonette. 12 Zsoldos Gizella operette énekesnő. 18. Bodrogi Hezső szalon humorista. 14. Andrássy Franciska olasz és magyar énekesnő. 15. Rienczy Ma- 

riska excentrik-énekesnő (mint vendég). 16. A kolduló barát, vig magánjáték. 17. Kaczér Erzsi jelmez soubrette (mágnás shansonette). 18. 

Má 
Nesselényiszálloda 

Orosz—hlengyel jüx-duette (Ivanofski 19. Mulattató bohózat. 20. Zár- 
induló. 

Váradi Mariska a varieték legjobb és leg- 
hangu magyar csalogány. Makka 

Margit női bariton, népszinmü g 
Grünau Marczi salon humorista. Lajos dalkomikus, mint ujonnan szerződ- 

énekesn 
Ujvári 

tetett tagok. 
Előleges jelentés. Szeptember hó 1-én, 

volt szinigazgató müvezető 
szerződtetett tagok 

társulat. 

Kegyes pártfogásért esedezik 
tisztelettel 

Lengyel Józset, Manás Józset, 
müv.-igazgató. tulajdonos. 

Páholyasztal 1 kor. 
Keozdete fél 9-kor. 

Kolozsvar, Deák Ferenc-u. 21. 

Kész elől és hátultöltő vadász- 

ny 

fegyver, revolver teés flóbertekhez való 

fegyverek, revolerek és piszto-v 
mok, flóbert-fegyverek 6–9-14 

. nagyságban a legolcsóbban 
töltények és egyéb kellékek 

Javitások Becserélések a legjutá 

a Majálius-utca és Kert-utca 
házsongárdi folytatásában tetszés 
szerinti kiterjedéssel 2- 4 koroná- 

ért méterenként. 
(A városi szabályrendelet villa- 

telekhez 800 11 métert kiván.) TK 

! nyosabb ára mellett. 

aocxc Értekezhetni Majális utca 24 sz. 
Ny. Ferdinánd-nyomda Kolozsvárt, Tivoli-utca 8. (Bánffx,-palot.) 

pénteken Lengyel lözsef veterán magyar szinész és 
jutalmára ujonnan 
felléptével nagy disz-előadást rendez a 

Eladó kortek 


